
Работа «Танцующие душой». Выполнила Шептунова Анастасия, ученица 8 «Б» класса для областного этапа всероссийского краеведческого движения «Отечество». 

Русский народный танец один из наиболее распространенных и древних видов народного творчества. Он возник на основе трудовой деятельности человека. В танце народ передает свои мысли, чувства, настроения, отношения к жизненным явлениям.  Русский народный танец - это яркое, красочное творение народа, являющееся эмоциональным художественным специфическим отображением его быта, характера, мыслей, чувств, эстетических взглядов и понимание красоты окружающего мира. 
У русского народного танца своя многовековая история. В V - VII веках народные танцы исполнялись в лоне "игрищ" (сходбищ). На их характер налагали отпечаток древние языческие представления. Принятие христианства способствовало развитию культуры, и народное творчество получает выражение в скоморошестве. Скоморохи сыграли огромную роль в развитии и популяризации народного танца. Именно в это время зарождаются сценические формы народных танцев. В середине XVI столетия усиливающееся влияние русской церкви негативно сказывается на народном искусстве. Видя в народных песнях и танцах пережитки язычества, церковь притесняет музыкантов, танцоров и певцов, а в XVII веке Алексей Михайлович издает указ о преследовании скоморохов. Восемнадцатый век - это эпоха, связанная с именем Петра I, блестящего реформатора. В этот период произошли серьезные преобразования в культуре: танец приобретает более светский характер. И лишь в народе русский танец не только сохраняется, но и развивается, принимая новые разновидности. После Октябрьской революции новым проявлением танцевального творчества народа стали профессиональные ансамбли танца, а также самодеятельные коллективы. Художественная самодеятельность стала своеобразным преемником и продолжателем традиций русской народной хореографии. Если раньше русские танцы исполнялись в основном на праздниках, игрищах, свадьбах, то теперь они занимают большое место в репертуаре профессиональных театров. 
Трудно определить, сколько народных плясок и танцев бытует в России. Их просто невозможно сосчитать. Но во всех этих столь различных танцах есть что-то общее, характерное для русского танца вообще: это широта движения, удаль, особенная жизнерадостность, поэтичность, сочетание скромности и простоты с большим чувством собственного достоинства. Особое место среди русских танцев занимает русская мужская пляска. Боевой пляс в присядку был унаследован и красной армией. Для исполнения сложных плясовых движений требовались сноровка и умение владеть своими телодвижениями. Эта сложность мужских плясок являлась необходимым условием в самосовершенствовании и развитии ловкости для бойцов. Началом ритуального поединка было ломание - танец, который позволял настраивать бойца на беспощадную борьбу и разогревал все мышцы. Приплясывание и притоптывание, поведение плечами - все эти действия призваны были обеспечить постоянную внешнюю расслабленность и внутреннюю собранность тела перед задуманным нападением или для отражения нападения соперника. До сих пор участники ансамблей песни и пляски радуют глаза зрителей своей удалью, а раньше этим умением владели все взрослые мужчины в той или иной степени. Назначение движений в боевом плясе было как непосредственно прикладное, так и условно-боевое, развивающее, для ловкости и координации. Так как  боевой пляс был информационным носителем боевого искусства и способом тренировки прикладных движений, поэтому наибольшее распространение он получил в среде воинов: казаков, солдат, матросов, офицеров. В 20 веке правила смотров и состязаний остались неизменными, правда движения были сильно "причёсаны" советскими культпросвет работниками. Другое дело пляски на праздниках и на фронте. Это была не только тренировка тела и повторение способов боя, трудно переоценить воздействие музыки и пляски на боевой дух бойцов. Прадедовская традиция превращала измученных солдат в чудо богатырей, зажигала в сердцах бесстрашие и задор. 

Не случайно Твардовский посвятил целую главу гармони и пляске на фронте: 
Только взял боец трёхрядку, 
Сразу видно - гармонист. 
Для началу, для порядку 
Кинул пальцы сверху вниз. 

Обогреться, потолкаться 
К гармонисту все идут. 
Обступают. 
- Стойте, братцы, 
Дайте на руки подуть. 

- Отморозил парень пальцы, - 
Надо помощь скорую. 
- Знаешь, брось ты эти вальсы, 
Дай-ка ту, которую? 

И опять долой перчатку, 
Оглянулся молодцом 
И как будто ту трёхрядку 
Повернул другим концом. 

И забыто - не забыто, 
Да не время вспоминать, 
Где и кто лежит убитый 
И кому ещё лежать. 

Плясуны на пару пара 
С места кинулися в круг. 
Задышал морозным паром 
Разогрелся тесный круг. 


И бежит шофёр тот самый 
Опасаясь опоздать. 

Чей поилиц, чей кормилец, 
Где пришёлся ко двору? 
Крикнул так, что расступились: 
- Дайте мне, а то помру!? 

И пошёл, пошёл работать, 
Наступая и грозя, 
Да как выдумает что-то, 
Что и высказать нельзя. 

Подаёт за штукой штуку: 
- Эх, жаль, что нету стуку, 
Эх, друг, 
Кабы стук, 
Кабы вдруг! 
Кабы валенки отбросить, 
Подковаться на каблук, 
Припечатать так, чтоб сразу. 
Каблуку тому - каюк! 

Хоть бы что ребятам этим, 
С места - в воду и в огонь. 
Всё, что может быть на свете, 
Хоть бы что - гудит гармонь. 
Безусловно, когда плясать приходилось в снегу или грязи, то прыжки, и ползунки не делали, оставались лишь приемлемые для обстановки коленца, но дух боевого пляса, воинский задор, не убывал. Пляской разминали затёкшие в окопах ноги, грелись на морозе, снимали предбоевое напряжение. 
Русские танцы сильно различаются между собой по настроению, по рисунку и по темпу. Например, хороводы - массовое народное действо, объединяющее большое количество людей, которые взявшись за руки, двигаются по кругу в такт музыке. Движения им подсказывает текст песен.  У многих людей при слове «хоровод» возникает картина плавного движения стройных, плывущих девушек-«лебедушек». Начальной формой большинства хороводов является круг. Часто участники хоровода образуют два круга рядом, а иногда эти круги как бы «переливаются» один в другой и движение их образует «восьмерки». Каждый рисунок, каждое построение имеет свое название. Чаще хороводы водили девушки и молодые женщины. Движения были плавными, сдержанными. Рисунок хороводов часто напоминает замысловатые узоры русских кружев, участники двигаются цепью, змейкой, встречается построение в два ряда. В танце используются разные предметы: ленты, пояса, венки, цветы. Исполнители выстраиваются в одну линию, или соединяются парами. Руки танцующих, соединенные при построении фигур, могут быть подняты вверх, раскрыты в стороны, либо опущены вниз. Если в таком хороводе встречались дроби, то чаще всего это были дроби мелкие, с легким притопыванием каблучками. Хороводные пляски, как медленные так и быстрые, обычно строятся на таких движениях как простой шаг, русский переменый шаг, припадание. Но это не значит, что их композиция упрощена. Другой вид танца парные русские пляски возникли и развились из очень древних свадебных обрядов России. Зачастую это свадебные пляски, которые исполнялись молодыми на второй день свадьбы. Русская кадриль ведет свою историю от французской кадрили, элементы которой появились в России, возможно, благодаря солдатам русской армии, которые побывали за границей во время войны с Наполеоном. Но в России кадриль не только претерпела большие изменения, но многие кадрили сочинялись заново. Кадриль, в отличие от других групповых плясок, имеет своеобразное построение, четкое деление на пары, на отдельные самостоятельные части, называемые фигурами. Перепляс носит характер соревнования. Соревнуясь в пляске, молодежь щеголяет ловкостью, удалью и грацией, праздничными нарядами. Переплясывая, один из плясунов показывает какое-либо движение или связку, соперник должен их в точности повторить, потом показать свои. Иногда, в переплясе другие правила, соревнующиеся, попеременно показывают свои движения, при этом нельзя повторять предыдущие. Проигрывает тот, у кого первого заканчивается набор "выкрутасов". Веселая пляска всегда была любимым жанром народного танца. Недаром в русских поговорках говорится: «Ногам – работа, душе – праздник!», «Плясать – душу открывать». Русская мужская пляска характеризуется широтой, размахом, силой, удалью, виртуозностью, ловкостью, вниманием и уважением к партнерше. А женская пляска отличается, как правило, плавностью, благородством и задушевностью. Особое место принадлежит танцам, в которых проявляется наблюдательность народа: либо о явлениях природы, либо о каких-либо животных или птицах. В своих движениях танцующий не просто подражает повадкам зверей или птиц, а старается придать им черты человеческого характера. Конечно, танцоры пользуются элементами, имитирующими, походку, полеты, повадки птиц. Но это не просто изображение птицы, а в данном случае игра-пляска, где условием ее является подражание птицам, соревнование-перепляс, в котором торжествуют ловкость, выдумка и мастерство в изображении птицы. 
Очень важно, чтобы созданию образа танца были подчинены все компоненты: движения и рисунки, то есть хореографическая образная пластика, музыка, костюм, цвет. Для народного танца органическое содержание, характера движения, музыки и костюма является непременным условием. При этом выразительные средства танца существуют не сами по себе, а как образное выражение мысли. Завершенность всего этого достигается синтезом всех составных. 
Сегодня и старые и новые танцы не только уживаются рядом, но и взаимовлияют друг на друга, творчески обогащая и развивая тем самым русский народный танец. В Центре хореографического искусства (ЦХИ) изучением основ народного танца занимаются в детском  хореографическом  ансамбле "Оберег" - коллективе-спутнике  хореографического ансамбля народного танца "Вензеля". Детский хореографический ансамбль "Оберег"  существует более 7 лет, его руководитель Жигулина Ольга Владимировна (солистка ансамбля «Вензеля»). В ансамбле «Оберег» занимаются дети в возрасте от 6 лет. В программе обучения кроме изучения основ народного танца, также основы классического танца. О русских "дробях", "вертушках", "приподаниях" знают даже самые маленькие участники детских коллективов ЦХИ. Я занимаюсь в ансамбле «Оберег» уже 6 лет. Поэтому мне интересна и близка история народного ансамбля «Вензеля», в котором танцует уже более 18 лет мой руководитель. Часто на занятиях  и в поездках Ольга Владимировна рассказывает нам о жизни «Вензелей». А в декабре 2009 года коллектив «Вензеля»  отпраздновал своё 75-летие.  Мне хочется поделиться с вами историей самого старейшего хореографического коллектива Пензенской земли. 
Хореографический ансамбль «Вензеля»  свою историю ведет с 1934 года, когда солистка Мариинского театра Надежда Якушова организовала хореографический кружок. Создан он был при ДК Пензенского велозавода им. М. В. Фрунзе как танцевальный кружок. Во время войны (1941–45) кружок не прекращал концертной деятельности. Его участники входили в состав концертной бригады (руководитель Н. Малыгин), которая выступала перед жителями Пензы, рабочими завода. В состав бригады входила юная солистка Женя Харламова (в замужестве Е. И. Бондаренко), которая с 1955 по 1961 руководила танцевальным коллективом Дворца Культуры им. С. М. Кирова. В 1957 этот коллектив выступил в Москве на ВДНХ, в Колонном зале Дома Союзов. В 60-е годы в него пришла Лариса Алексеева и под руководством Евгении Ивановны Бондаренко сделала свои первые шаги в искусстве хореографии. В настоящее время она  художественный руководитель ансамбля "Вензеля". Сегодня "Вензеля" - это лицо пензенской хореографии. Ансамбль насчитывает в своем составе 40 человек. Это юноши и девушки в возрасте от 17 до 30 лет. В программе коллектива более 50 произведений, 37 из которых – танцы различных областей России: Пензенской, Тамбовской, Смоленской, Брянской, Белгородской, Астраханской и других. Безусловно, в "Вензелях" русским танцам уделено особое внимание. Они играют ведущую роль в репертуаре коллектива. Разнообразны  формы хореографических постановок: хоровод, хороводная пляска, кадриль, перепляс. Программу ансамбля составляют как массовые постановки, в которых участвуют 16 и более танцоров («Пензенская поулочная», девичий хоровод «Перезвоны», «Пляска донских казаков»), так и групповые с участием 5-8 танцоров (девичий перепляс «Лавочка», «Танец с бубнами», игровой танец «Чиж»), а также и дуэтные номера («Смоленский гусачок», «Полька с хлопком и присвистом»). Последняя постановка - хоровод "Сурские сударыни" – создан на пензенском этнографическом материале. Отдельная гордость номера - уникальные головные уборы, которые носили в Пензенской губернии.
Все номера ансамбль исполняет под аккомпанемент оркестра русских народных инструментов (руководитель  В. Ф. Кадомцев). Состав 5 музыкантов, в составе 2-х баянов, балалайки прима, балалайки бас, ударные инструменты. Кроме основных музыканты владеют смежными инструментами: ксилофон, рожок, дудочка, бубен, гармошка. Оркестр имеет в репертуаре интересные сольные номера. На все постановки хореографический ансамбль «Вензеля» имеет оригинальные, яркие костюмы, соответствующие характеру танца и региональным особенностям русского народного костюма. Богата география выступлений коллектива. Первая заграничная поездка состоялась в 1990 году. Ансамбль побывал на фольклорном фестивале на Сицилии. Со слов Л. А. Алексеевой: «Итальянцы особенно прониклись нашим творчеством – их впечатлили медленные женские хороводы. На каждое изменение рисунка, на каждый взмах платочками и наклон головы они реагировали бурными овациями». Ансамбль – Лауреат Международных фольклорных фестивалей:

· в Италии в Палермо (1990 год) и в Мессине (1992год), 
· в Греции в Левкадо (1991 год),  
· в Германии в Гамбурге (1991 год) и в Бергедорфе (1993 год),
· в  Индии (1994 год), 
· в Канаде в Торонто (1995 год, золотая медаль фестиваля фольклора «18 дней вокруг света»),
· в  Испании (1999 год),
· во  Франции, Голландии (2001 год),
· в  КНДР (2007 год),
· в ЮАР (2008 год), 
· в Перу (2009 год).
 Яркий самобытный стиль коллектива, бережно хранящий фольклорные источники, высоко оценен ведущими профессиональными балетмейстерами и педагогами России. В 1987 году ансамблю "Вензеля" присвоено звание народного. В 1999, 2001, 2005 году на Всероссийском конкурсе по русскому танцу хореографический ансамбль «Вензеля» стал обладателем  Гран-при имени Татьяны А. Устиновой. В сентябре 2002 года ансамбль «Вензеля» был признан лучшим  коллективом, представлявшим Российскую Федерацию на фестивале искусств стран Балтии и СНГ. В июле 2003 года ансамбль «Вензеля» принимал участие в культурной программе Международной выставки «Экспо-науки – 2003» (фольклорный праздник на ВВЦ).  В октябре 2003 года ансамбль участвовал в культурной программе открытия Российской национальной выставки (Экспоцентр Украины) в городе Киеве. За что был отмечен благодарственным письмом Российского Государственного Дома Народного Творчества. Ансамбль – участник всех городских и областных праздников. Участник концертов мастеров искусств и художественных коллективов России, посвященных 850-летию Москвы и 1100-летию города Пскова.  Ансамбль "Вензеля" - это профессионалы с большой буквы. По словам солистов коллектива, секрет успеха прост - для исполнения народного танца одной техники недостаточно: "Сердце - это самое главное не только для народного, но и любого другого танца. Но для народного - особенно. Потому что если ты танцуешь сердцем - у тебя все-все получится, абсолютно все". Сегодня с уверенностью можно сказать, что хореографический ансамбль «Вензеля» является визитной карточкой города Пензы, Сурского края и всей России, он любимец пензенской искушённой публики. Искренностью и чистотой, глубоким знанием фольклорного материала, своеобразием пластики и манеры покоряют зрителей выступления  хореографического ансамбля «Вензеля» из Пензы. 
С 1983 года и по сегодняшний день руководят народным хореографическим ансамблем «Вензеля» заслуженные работники культуры Российской Федерации Лариса и Николай Алексеевы. Свой творческий путь Лариса Алексеевна Алексеева начала в 60-е годы. Прейдя в коллектив, под руководством Евгении Ивановны Бондаренко сделала свои первые шаги в искусстве хореографии. В 16 лет поставила свой первый номер - "Арлекино" на песню Аллы Пугачевой и с ним выступила на пензенском  телевидении. По словам Ларисы Алексеевой, художественного руководителя ансамбля "Вензеля", она уже тогда четко знала, что будет хореографом, что будет поступать в институт культуры. Звучное название "Вензеля" коллективу дали именно Лариса и Николай Алексеевы, вернувшись в 1983 году назад в Пензу после окончания института. За 20 лет руководства коллективом Алексеевы воспитали целую плеяду великолепных танцоров. Талант руководителей и высокий уровень профессионального мастерства позволили им стать лидерами в области народной хореографии многонациональной России. В 2005 году 12 декабря в Москве в Концертном зале им. П.И. Чайковского состоялась IV торжественная церемония вручения национальной премии за заслуги в развитии народного творчества «Душа России-2005». Из 188 кандидатов, представленных от 69 регионов Российской Федерации, художественно-экспертным советом под председательством Миры Михайловны Кольцовой, народной артистки СССР, профессора, художественного руководителя Государственного академического хореографического ансамбля «Березка» им. Н.С. Надеждиной, было  определено 10 лауреатов в различных номинациях. В номинации «Народный танец» одной из лучших признана Алексеева Лариса Алексеевна - руководитель   народного   ансамбля танца «Вензеля».  Алексеева востребованный хореограф России. Она является постановщиком многих мероприятий: празднования 1100-летия Пскова, 3 и 4 спартакиад учащихся России, универсиады России. 10 марта 2010 года вернулась из Красноярска, где ставила танцы для Красноярского государственного академического ансамбля танца Сибири имени Михаила Годенко. По согласованию с художественным руководителем известного в России и за рубежом коллектива Владимиром Моисеевым – внуком величайшего хореографа ХХ века Игоря Моисеева – были выбраны из репертуара ансамбля «Вензеля» девичий хоровод «Перезвоны» и «Костромская молотьба».

 Руководители не только активно работают с любимым коллективом, но и, думая о будущем поколении танцоров, много сил, энергии, творческого и организаторского энтузиазма тратят на становление уникального в России учреждения культуры. В 2001 году создан «Центр хореографического искусства г. Пензы» (на базе ДК «40-летия Октября»), в котором с увлечением занимаются юные пензенцы, целью создания  которого является выполнение художественных и образовательных задач. За восемь лет Центр стал основателем не только городских фестивалей, конкурсов, праздников, семинаров и мастер-классов балетмейстеров, но и уверенно вошёл в число организаторов Всероссийских творческих акций. Уже четыре раза с 2005 года в Пензе успешно проводится  фестиваль-конкурс народного танца «Танцуй, Поволжье!», где показывают мастерство и своеобразие стиля творческие коллективы. Этот фестиваль, прежде всего творческая лаборатория, атмосфера, в которой коллективы черпают вдохновение, желание совершенствоваться. Участники перенимают опыт своих коллег, заимствуют движения, рисунок танцев, а то и всю композицию. Другая его цель вызвать интерес к культуре другого народа, научиться уважать его традиции, крепить дружеские связи между представителями разных национальностей. За четыре года на фестивале побывали более 70 коллективов из 23 регионов Российской Федерации. Начиная с 2008 года, фестиваль-конкурс получил статус Всероссийского. Финансовую поддержку получает фестиваль от Министерства культуры России и организационно-творческую - Государственного Российского Дома народного творчества, немалая заслуга в его организации принадлежит также городскому управлению культуры (Вера Фейгина) и Министерству культуры области (Виктор Огарев и Кирилл Застрожный). Члены жюри фестиваля 2009 года  выразили уверенность в целесообразности проведения на базе Центра и ансамбля «Вензеля» Всероссийского мастер-класса по народному танцу. Это ли ни признание творческого мастерства коллектива, мудрости и таланта его руководителей? Творческое кредо руководителя этого замечательного коллектива Ларисы Алексеевны Алексеевой - собирание и изучение богатого наследия русской культуры, народной хореографии, приобщение детей и молодежи к русской народной культуре, возвращение традиций в живое русло современной жизни. Ярким примером этого является проведение в средней школе № 52 необычных уроков. Хотя у нас в школе и для детей, и для педагогов занятия хореографией стали давно привычными. Пятый год при поддержке Центра хореографического искусства и руководителя ансамбля «Вензеля» Ларисы Алексеевой искусству танца обучают самых обычных школьников - и мальчиков, и девочек педагоги ЦХИ. Сегодня 52-я школа - единственная, в которой существуют пять хореографических классов. Для занятий детей оборудован специальный зал. А воспитанники педагога-хореографа Елены Кожевниковой не только выступают наравне с  профессиональными коллективами на окружных и межрегиональных конкурсах, но и становятся лауреатами. «Это пропаганда народных традиций, здорового образа жизни, развитие творческих способностей детей, актерского мастерства. И в первую очередь организация детского досуга», - пояснила заместитель директора средней школы № 52 Ирина  Сергеевна Орлашова.  Самые талантливые дети, кроме занятий в хореографических классах, имеют возможность развивать свои таланты в таких коллективах, как «Оберег» и «Каравай». Родители только приветствуют дополнительные возможности для физического развития детей и обучение их искусству танца. 

Русские танцы... Тот, кто видел их хоть раз, не сможет забыть их волнующей, зажигательной красоты. Чем же покоряют эти танцы людские сердца? Безудержной удалью добрых молодцев-плясунов или плавной поступью русских красавиц? Задорными плясками или задумчивыми хороводами? А может быть тем, что именно в них, в этих танцах, видим мы и чувствуем душу русского народа, нашей России - веселую и открытую, сильную и добрую - прекрасную душу великой нашей Родины.
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